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I N S E R T I U N 1 L E :»
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pentru fie-care publicare.

Acţiune politică.
v ii.

— Articol final. —
Sé punem acum în faţa greutăţi

lor înşirate şi folósele pe cari le putem 
aştepta de la schimbarea atitudinei 
nóstre.

Cel mai mare pericol pentru causa 
nóstrá este desorgauisaria uóstrá, iden
tică cu nimicirea nóstrá ca factor po
litic naţional. Adversarii noştri politici 
se vede că apreţiază mai mult decât 
noi înşine importanţa acestei organisa- 
ţiuni şi sciu ce fac, când după încer
cări zădarnice de trei decenii, de a ne 

-câştiga pentru ideia de stat naţional 
magiar, au pus la o parte ori-ce conside
raţi uni de liberalism, legalitate şi con
stituţionalism şi şi-au îndreptat lovitu
rile lor în contra organisaţiunei nóstre 
politice.

După ordinaţiunile, în vigóre încă, 
ale guvernului, organisaţiunea nóstrá 
politică naţională nu se mai póte sus- 
pné cu mijlócele de până acum.

Căci dacă m-s'a făcut imposibil 
a ne întruni măcar pe basă naţională 
şi de a încredinţa conducerea nóstrá 
bărbaţilor noştri de încredere, atunci 
unde şi în ce mai există organisaţiunea 
nóstrá naţională ?

* Ni-amai remas singur numai presa; 
şi şi acésta între coudiţium cât se póte 1 
de grave. Presa póte şi trebue sé tie: 
un mijloc de conducere, dar nu toto-'. 
dată, fi factorul suprem conducător, căcij 
conducere şi orgamsare nu se póte în-: 
chipul fără unitate de vederi fi fără, 
o voinţă unitară • ear în presă, după' 
cum zilnic ne putem convinge, se ma-' 
mfestâ rquot capita tot sensus“.

Cu totul altcum ni-se presentă 
situaţiunea în caşul schimbării progra
mului nostru de acţiune.

Dacă am intra în parlament, clu
bul deputaţilor ce ’i vom alege pentru 
dietă, de numărul lor cât de mic, va 
fi o redută puternică şi neînvinsă, un 
punct de concentraţiune, de care nu se 
vor puté apropia ordinaţiunile guver
nului. in acest centru vom regăsi tot 
ce ni-s’a luat, şi din sinul acestui cen
tru se va puté conduce şi regula în- 
tréga nóstrá organisaţiune. Aici vom 
găsi un scut pentru libertatea convin- 
gerei şi a întrunirei, şi prin acésta vom 
avé garanţa susţinerii organisaţiunei 
nóstre politice-naţionale.

Poporul nostru va lupta la urnă 
pentru causa sa sfântă şi nu pentru 
interese meschine, va li scutit mai mult 
decât acum de corupţiune şi demora- 
lisare, precum şi de pericolul de a fi 
sedus de ómeni din sinul nostru, cu 
bună credinţă póte, dar’ cu rea pri
cepere.

Tóté aceste sunt folóse dintre cele 
mai preţi6se pentru un popor amenin
ţat în existenţa sa naţională, ba dacă 
acest popor are putere de viaţă, sunt 
chiar garanţiile existenţei sale naţionale.

Am lămurit deci chestiunea ce ne 
preocupă, din tóté punctele de vedere; 
am arătat situaţiunea astfel cum există 
ea în realitate, şi am căutat sé apre- 
ţiăm cu claritate greutăţile ei şi căile 
ce pot duce la o schimbare în mai bine: 
la o schimbare dorită de toţi Românii.

Avem dar’ înaintea ochilor tóté 
fasele chestiunei şi remâne numai sé o 
resolvăm.

Eată cum credem că este de re- 
solvat:

Poporul român din Transilvania 
şi Ungaria, în vederea situaţiunei sale 
agravate prin multele mésuri escepţio- 
nale ale guvernelor din trecut, cari îi 
denâgă apriat dreptul de existenţă ca 
factor politic naţional, ii denéga până 
şi dreptul de întrunire ca corp naţio
nal de sine stătător: în faţa alegeri
lor dietale ce se apropie, se vede ne
cesitat a declara prin bărbaţii săi de în
credere, întruniţi în conferenţă privată, 
— că persistă în resistenţa sa pasivă 
faţă cu legislaţiunea ţerii şi cu íntréga 
viaţă publică a statului. Pentru semna
larea mai energică a acestei atitudini 
impuse de împrejurări grave, alegătorii 
români sunt sfătuiţi ínsé sé mérgá la 
urnă ín numér complet, spre a şi da 
votul exclusiv numai pentru acei can
didaţi din sinul lor, cari se vor anga- 
gea că vor întră în parlament, şi — 
fără a conlucra cu celelalte părtide la 
ocărmuirea afacerilor publice, vor ac
centua la tóté ocasiunile potrivite resis
tenţa pasivă a poporului român faţă cu 
íntréga funcţionare a organismului de 
stat, vor da espresiune nemulţămirei 
sale şi vor declina în numele poporului 
român ori-ce respundere faţă cu stările 
ce i-sau creat.

Astfel credem că s’ar puté con
templa trecerea dela politica nóstrá de 
pasivitate din trecut, la o politică de 
activitate pentiu viitor, — singura cale 
pe care am puté scóte partidul din im
pasul şi din amorţdla în care se află.

.Nu ne închipuim a fi aflat soluţia 
cea' mai bună, a fi aflat calea cea 
mai potrivită pentru a eşi din încur
cătura politică în care ne aflăm; am 
espus numai situaţia aşa cum e, şi am 
dat o ideiă, din care póte se resarâ 
alta şi mai bună.

Un lucru dorim înse a accentua 
ca de încheere: anume, că în nelucra
rea de până acuma nu mai putem re- 
máné, şi fruntaşii poporului român da
tori sunt sé caute calea potrivită pen
tru a ne scóte din nemişcarea actuală.

S ib i iu , 6 Martie n.
Alegerile. După ştirile mai noue, 

apărute în ziarele din capitală, alegerile pen
tru dietă se vor tace în luna Iunie, dacă ac
tualul parlament va termina până atunci cu 
votarea tuturor proiectelor de legi, cari aş- 
téptá grabnică resolvare, în prima linie cu 
discutarea şi votarea legii de incompatibilitate, 
care negreşit trebue se lie intrată în viaţă 
pe vremea întrunirii noului parlament.

Indemnisare. Din motivul, că dis
cutarea şi votarea budgetului ţerii merge 
fórte încet, e vorba, ca în consiliul de mi
niştri, care se ţine astăzi la Budapesta, sé se 
decidă cererea unei noue îndemnisări, încă 
pe o lună, fiind-eă îndemnisarea votată es- 
piră cu finea lunei Martie, ear’ până atunci 
nu sunt prospecte sé fie terminată discutarea 
budgetului în ambele case ale parlamentului.

Din Austria. Se telegraféza dela 
Viena, că tratările începute din partea gu
vernului, cu Cehii şi Polonii de oparte şi cu 
partidele germane de altă parte, au dat un

resultat îmbucurător. S’a ajuns la înţelegerea, 
ca sé fie primită fără oposiţie şi fără obs
trucţie ordinea de zi, stabilită din partea gu
vernului, în înţelesul căreia projectul de 
lege despre votarea contingentului de recruţi 
şi legea despre darea de spirt au sé fie vo
tate ca urgente necesităţi de stat.

Din România. íntréga presă streină 
a primit cu încredere ministeriul dlui Sturdza, 
dat fiind că în politica externă a României 
nu se schimbă nimica prin schimbarea acésta 
de guvern. Dar’ íntréga presă străină e de 
acord în a constata, că noul guvern român 
va avé sé procedeze férte cumpătat pentru 
a scóte ţdra din încurcătura financiară în care 
se află şi care a causat căderea guvernului 
conservator, presidat de dl Carp, fiindcă de 
imposite noue féra nu vrea sé ştie nimica.

P r o r o c le  s a u  f a n t a s i e  ?  Intr’o bro
şură, apărută de curénd şi intitulată „Europa 
centrală la 1950u se spune, că preste 50 de 
ani în Europa centrală va fi o federaţiune 
germanică, din care va face parte imperiul 
german actual, Luxemburgul, HolaDda, Belgia, 
Elveţia şi — Austro-Ungaria ! Ca ţeri măr
ginaşe va avé în jurul seu : regatul Polo
niei, regatul Rutenilor, România şi fcsérbia. 
Şi gazetarii dela presa patriotică nu se in- 
dignézá ?

La „fondul central“.
Din partea unor preoţi s’a ventilat în 

colónele ziarului nostru ideea înfiinţării unei 
bănci mari, cu meniţiunea, ca din venitele ei 
sé se alimenteze din an în an, eventual chiar 
sé se întemeeze un fond central, din care ar 
fi sé se facă cu timpul dotarea întregei nós
tre preoţind.

Ideea e populară. O constatăm acésta 
din faptul, că s’au pus multe (şi din multe 
părţi) insistenţe, ca sé dăm loc ideei în co
lónele ziarului nostru; mai mult însă din 
faptul, că ne vin în continuu voci de aderenţă 
pentru ideea sule vată, din tóté părţile archi- 
diecesei nóstre.

Eu tot ce e popular şi la aparenţă bun 
e însă şi practic şi realisabil. Aşa şi ideea 
din întrebare, asupra căreia aflăm de lipsă a 
reveni.

Trebue sé distingem bine íntré fond  şi 
bancă.

Una e meniţiunea unuia, şi alta a celei 
lalte ; unul e modul de chivermsélá a unuia 
şi altul al celeilalte.

Fondul are scopul seu, binedeterminat 
dintru început, şi serveşte numai scopului 
acestuia; banca face speculă, şi caută sé facă 
câştiguri cât se póte de mari, ceea-ce aduce 
cu sine, că banca e espusă diferitelor even
tualităţi de cari fondul e scutit pentru tot- 
déuna.

Fondul se administrézá de cătră autori
tatea în păstrarea căreia a fost dat dintru 
început, autoritate, care remâne pentru totdéuna 
aceeaşi, legată prin responsabilitate, nu numai 
materială ci mai mult morală,— pe când băncile 
se administrézá de cătră direcţiunile lor, 
alese din timp în timp, şi compuse din 
ómeni, conduşi când de unele vederi, când 
de altele.

înainte de tóté ínsé, fondul este şi re
mâne proprietatea autorităţii căreia a fost dat 
spre administrare, pe când banca e totdéuna 
proprietatea acţionarilor, cari astăzi sunt unii, 
mâne pot sé fie alţii. Căci cu tóté că s’a 
accentuat, ca acţionarii proiectatului mare in
stitut de bani sé nu pótá fi decât numai 
preoţi: cine póte împedeca că acţiile preoţi

lor după mórtea acţionarilor sé tréca la copiii 
lor şi la alţii, cari nu’s preoţi, dat fiind, că 
acţiunile ajung sé fie moştenite de urmă
tori, cari póte se vor dedica altor carieri, 
nu carierei preoţeşti, ba pot fi vîndute chiar 
şi în viaţa acţionarilor-preoţi.

Mai este apoi încă un motiv, care vor- 
besce în contra întemeierii fondului central 
pe calea indicată, anume, acela: că cu banii 
fondurilor nu este corect, nu este permis şi 
nici nu este consult sé se facă speculă, pen- 
tru-ca banii sé nu fie espuşi la diferite fluc- 
tuaţiuni şi eventualităţi.

Va sé zică, dacă preoţimea nóstrá vo- 
esce din tot adinsul şi cu t0tă seriositatea 
ameliorarea sorţii sale şi asigurarea unui viitor 
mai bun pe séma clerului român : se nu caute 
a ajunge scopul acesta prin bănci de speculă, 
ci sé pună, — aşa cum s’a indigetat din partea 
Eseelenţei Sale, domnului Archiepiscop şi Me
tropolit, — basele unui fond central, din care 
cu timpul sé se pótá face faţă tuturor lipselor 
şi tuturor cerinţelor.

Adevărat, că fondul acesta se va puté 
aduna încet; dar' e cu atât mai sigur cu cât 
mai mulţi vor contribui la alimentarea lui. 
Şi cine alţii trebue sö-i pună basele, decât 
înşişi preoţii, cari pe lângă tótá sărăcia, pot 
astăzi sé rupă câte ceva din venitele acum 
ameliorate şi pot sé contribuiéscá la formarea 
fondului, fie-care după putinţă, fără a mai aş
tepta ajutóre dela cei-ce de sine înţeles numai 
atunci ar puté sé sară într'ajutorul preoţimei 
nóstre, când ar vedé manifestată din partea 
ei destulă însufleţire şi interesare faţă de causa 
care întâiu pe ea o privesce.

Dar’ asta nu ínseinnéza, că preoţimea 
nóstrá sé lase necultivat terenul economic. Din 
contră, datorinţă are sé desvólte şi pe acest 
teren activitatea cea mai mare; şi am fi fórte 
fericiţi, dacă am puté înregistra înveselitorul 
fapt, că în fie-care comună mai mare româ- 
néscá sau măcar la câte trei-patru comune avem 
câte o bancă poporală, pusă la cale de preo
tul local, în conţelegere cu ceilalţi fruntaşi 
mireni din comună, precum fac acésta preoţii 
şi inteligenţii altor confesiuni.

Acolo, de jos sé o íncépá deci preoţimea 
nóstrá; şi sé o íncépá până nu ajunge statul 
sé facă el — cum vrea — în fie-care sat câte 
o asociaţie, căci ştiut este, că instituţiunile de 
stat de asemenea natură alt »cop au şi alte 
interese urmăresc.

Sé luăm esemplu în privinţa acésta dela 
Saşii cu cari trăim împreună şi dela ei sé 
înveţăm şi aceea, că institutele de bani dela 
sate trebue sé aibă şi partea lor morală, nu 
numai cea materială; ear’ că ómenii noştri 
la întemeierea lor tocmai pe partea morală 
au sé pună cel mai mare pond, credem că e 
superfluu a o mai spune.

Nu procente mari, nu dividende mari, 
ci adevérata ajutorare a poporului sé fie ţi
nută în vedere ; şi de aceea nu la risipă şi 
la facerea de datorii sé fie îndemnaţi ómenii 
prin aceste bănci poporale, ci la cruţare, la 
bună chivernisélá şi la înmulţire de avere. 
Ear’ din micile venite ale băncii se se rupă 
în fie-care an câte ceva pentru şcolă, pentru 
biserică, pentru trebuinţele de obşte, cum fac 
acésta şi unele bănci de ale nóstre, ca de es. 
cea din Sălişte, Mercurea, Sas-Sebeş, Orăştie 
şi altele, cari o parte considerabilă din veni
tul lor îl oferesc bisericei şi şc0lei nóstre— şi 
iată că banca póte sé facă cu timpul mari lucruri 
şi numai cu forţele recrutate dintr’o singură 
comună!

Pe acest teren, şi în acéstá direcţiune 
am dori sé vedem înrolaţi la muncă rodnică 
şi tolositóre pe toţi preoţii noştri dela sate.
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Din parlament.
— Vorbirea deputatului Teodor Fâşie. —  

(Urmare.)
Recunosc că politica justiţiară are ne

condiţionată lipsă de adunarea de date şi de 
datele adunate, numai aceea perhoreschez 
însă, că datele sunt întrebuinţate rigid chiar 
şi acolo, unde numai cu temere ar puté sé 
se iacă us de ele.

Recunosc şi aceea, că datele acestea 
sunt necesare statisticei ca ştiinţă, şi sunt 
acomodate şi spre a reoglinda negligenţa în 
grad mai mare, ori zelul desvoltat în măsură 
potenţată din partea anumitor judecătorii.

Una însă nu recunosc, şi anume, că ar 
fi corect lucru, ca pe basa conspectelor sta
tistice să fie clasificaţi jutjii personal şi puşi 
în paralelă, în comparaţie unii cu alţii. (Apro
bări.) Şi fapt e, după cât eu ştiu, că la noi 
în Ungaria de astâdată aşa se întâmplă, nu 
póte conta la înaintare nici în rândul nor
mal nici extra-ordinem judele care nu e dis
tins în conspectele statistice.

Despre judele care în conspectele sta
tistice nu figurâză cu numeri ameţitor de 
mari, —  de şi e lucrător diligent şi dotat cu 
tóté însuşirile necesare, se zice că e destul 
de bună torţă secundară, aştepte până ’i vine 
rândul.

Cu lucrurile acestea sunt deja în curat 
toţi jucjii şi toţi au înţeles deja, că acum 
lucrul principal e statistica, lucru de căpe
tenie câştigarea simpatiei şefului de oficiu 
adese prin linguşiri, nu rare-ori prin cotnă- 
năciri, une-ori prin tămâierea cusururilor lui. 
Au înţeles toţi juijii, că acum trebue să lucreze 
pentru statistică, pentru-ca cu conspecte cât 
mai batétóre la ochi să se învingă unii pe 
alţii. Prin acâsta s’a dat naştere unei vână
torii după cifre, în care apoi se perd cele 
mai prejióse calităţi ale judecătorului.

Se deschide teren larg ştreberiei; va 
deveni merit munca multă superficială; ear’ 
judii iubitori de muncă intensivă îşi perd 
pofta de lucru şi se scârbesc de cariera 
aceea, pe care ’i dusese sîmţul de adevărată 
chiămare.

On. casă ! după a mea părere judecă- 
toriul nu e meşteşugariu ce lucră cu ruptul, 
despre care se póte înainte spune, de pildă 
ca despre un pantofariu, că în curs de o 
săptămână câte părechi de pantofi e în stare 
să gătiască.

Activitatea judeeâtoriului e cea mai di
ficilă muncă spirituală, a cărei valóre inteţi- 
rile de ori-ce teliu numai o scăriţâză, şi toc
mai de aceea amintesc onoratei case drept 
gravamen cunoscut şi de mine al corpului 
judecătoresc şi cer sanare de la dl ministru 
de justiţie, că adecă ia clasificarea judecăto
rilor să nu se deie importanţa de acum con
spectelor statistice.

Conspectele statistice nici la aceea nu 
sunt bune, ca pe basa lor să pótá fi corect 
judecată diliginţa judecătorilor. (Aşa e! Aşa 
e! în drâpta.)

Pentru-că în conspectele statistice nu 
întră munca îndeplinită, activitatea desvoltatâ 
din partea cutârui jude, ci numai resuitatul 
parţial al aceleia esprimat in cifre cari şi aşa 
fórte de multe-ori nu dela respectivul jude 
depind, şi chiar şi din acest resultat o parte 
rămâne afară de cadrele statisticei.

Înainte de introducerea sistemului de 
conspecte, întră în statistică nu atât resuitatul, 
cât mai ales munca desvoltată. Negreşit că 
nici acâsta nu a fost corectă procedură, dar’ 
sistemul de acum încă e unilateral, şi eu din 
a mea parte aşi cere introducerea unei forme 
de statistică de aşa, încât aceea să reogliudeze 
nu numai resuitatul, ci şi munca însăşi.

Căci eu am vătjut în mai multe rînduri 
conspectele acestea şi am văijut din ele, că 
judele trebue să dee socotâlă: câte procese a 
finalisat, câte sentinţe a adus, dar’ că din 
acâsta s’ar putâ judeca şi numai aproximativ, 
că judele cutare ori cutare cât timp a petre
cut la masa de scris, cât timp a stat în şe
dinţele de senat, cât timp i-a răpit pertrac
tarea cu partidele, ascultarea martorilor, lucrul 
îndeplinit cu ocasiunea estimaţiunilor judecă
toreşti şi a autopsiilor, acâsta după a mea 
părere, e curată imposibilitate, — pe când 
tóté acestea ar trebui să le ştim, dacă voim 
să judecăm asupra diliginţei şi puterei de 
muncă a judelui. (Va urma.)

• Din protopresbiterate.
Conferenţă preoţescă din tractul Sighişâra.

Sigliişora, Februarie.
Preoţimea din protopresbiteratul Sighi- 

şorei întrunită în conferenţă la 21 Decembre 
st. v. 1900, pe lângă resolvarea altor obiecte 
puse la ordinea zilei, s’a pronunţat şi asupra 
modului, cum să se pună în lucrare indigi- 
târile consistoriale din 6 Iuniu 1900 Nr. 364 
B, Juând urmátórele concluse:

A. Desvoltarea simţului religios.
Preavenerabilul Consistoriu archidiece- 

san să întrevină la guvernul ţărei, spre a 
ordona forurilor administrative subalterane ob
servarea legei privitóre la închiderea cârcime- 
lor, cel puţin pe timpul serviţului divin, cât şi 
în ce privesce citarea şi pertractarea cu partide 
la judecătorie, în zi de Dumineci şi prasnice.

Asemenea să deie guvernul ordonanţe 
pentru stârpirea concubinatelor.

Să se catechiseze cu tinerimea adultă în 
postul crăciunului şi al paştilor din partea 
preoţilor în tóté Duminecde şi sărbătorile 
după vecernie, şi despre resultat să se ra
porteze protopresbiterului până a Ill-a  zi de 
paşti. Preotul care nu va observa acâstă în
datorire, să fie disciplinat şi pedepsit; — ase
menea tinerii cari nu vor frecuenta să fie 
pedepsiţi de comitetul parochial cu amende 
în bani.

Să se reguleze petrecerile tinerimei cu 
dans, spre care scop se esmite o comisiune 
de trei în persónele parodiilor loan Hârţ0gă 
din Daia-Săsâscâ, Nicoiae Dabre şi Vasilie 
Răduleţiu din Hendorf, cari se însârcinâză a 
elabora până la proxima conferenţă preoţâscă 
un proiect de regulament.

Preoţimea cu învăţătorimea şi comitetele 
parocliiale să stăruiască la înfiinţarea de co
ruri bisericesci cu tinerimea.

Preoţimea să pună la cale cu stăruinţă 
mărturisirea şi cuminecatul poporenilor cel 
puţin în postul Paştilor, — şi să pórte re
gistru. Copiii de şc01ă dela 6—12, dela 12—15 
ani, şt tinerimea adultă să fie obligată la 
acâsta cu tótá stricteţa, având preotul până 
la finea lui Maiu a face raport oficiului pro- 
topresbiteral despre Nrul poporenilor, şi se
parat al copiilor de şc0lă după sees cari s’au 
mărturisit şi cuminecat.

Fiecare preot este obligat a ţine peste 
an la prasnice, precum în Duminecile şi săr
bătorile mai însemnate, cuvântări.

Fiecare preot cu învăţâtoriul şi comi
tetul parochial vor pune la cale înfiinţarea 
de reuniuni de femei m scopul înzestrărei bise
ricilor cu utensnle şi ornamentele necesare.

In scopul instituirei astorlel de reuniuni 
se esmite o comisiune de doi membri în 
person ele parochilor Ambrosie Tătar din Hetur 
şi loan Baciu din Nadeşul-Săsesc pentru elabo
rarea de statute până ia procsima conferenţă.
B. Ameliorarea stărei materiale a poporului.

Preoţimea se deobligă a combate cu 
tótá ocasiunea binevenită scăderile şi mora
vurile rele, cari aduc decădinţa materială a 
poporului, precum: patima beţiei, luesul, ri
sipa şi purtarea de procese ză.tarnice por
nite din pismă şi ură fără basă legală. — Să 
provăţuiască poporenii la o economie mai ra
ţională, prin care se esclud multele imposite 
fără trebuinţă, — la înfiinţarea de reuniuni 
agricole şi biblioteci poporale.

Preotul să premârgă cu esemplu bun 
întru lucrarea mai raţională a pământului, 
întru procurarea de maşini bune economice 
şi seminţe bune şi întru creşterea de soiuri 
bune de vite. Să îndemne poporul la între
prinderi rentabile şi la îmbrăţişarea meseriilor 
şi a comerciului.

In fine, să i-se recomânde şi să se ini
ţieze în economia pomăritului, iegumăntului 
şi stupâritului.

Asigurarea vieţei, a caselor şi edificiilor 
economice

In special se îndatorâză fiecare preot 
a înfiinţa în comuna de sub păstorirea sa un 
fond de bucate bisericesc, reuniune de tem- 
peranţă, şi până la proxima conferinţă din anul 
viitor să raporteze despre resultatele obţinute.

C. Îmbunătăţirea dotaţiunilor preoţesci.
Să se reguleze stola preoţâscă prin si

nodul protopresbiteral cu urcarea eompetinţe- 
lor în ajunul Sfîntului botez, la botezul prun
cilor etc., având oficiul protopresbiteral a ra
porta despre resultat la procsima conferenţă.

Noul protopresbiterat al Hunedórei.
Domnul Titu V. Gheaja, protopresbiter 

în Haţeg, a adresat în calitate de comisar 
consistorial cătră onorata preoţime din pro
topresbiteratul Hunedórei următorul cer- 
culariu :

Pe basa ordinului Prea Venerabilului Con
sistoriu archidiecesan din 5 Februarie a. c., 
Nr. 684 Plen., referitor la organisarea noului 
tract al Hunedórei, ca comisar consistorial dis
pun urmátórele :

1. Toţi onoraţii preoţi se se adune Joi 
în 1/14 Martie a. c. punct la 10 ore înainte 
de ameazi în localitatea şcdlei nóstre din Hu- 
nedóra în colegiu preoţesc, ca aci să se alâgă 
numărul legal de membri preoţi la sinodul 
protopresbiteral ordinar, precum şi la sinodul 
protoprsbiteral electoral.

2. Pentru alegerea membrilor mireni 
ai sinodului protopresbiteral — tractul Hune
dórei este împărţit în 16 cercuri electorale, 
aprobate de Prea Vener. Consistor, în urmă
torul mod :

Cercul I. Hunedóra.
„ II. Alun.
„ 111. Batiz şi Zlaşti.
„ IV. Cerbelul cu tiliile.
„ V. Cerişor şi Gáunósa cu filiile.
„ VI. Ghelariu.
„ VIL Haşdeu cu filiile şi Boos.
„ VIII. Nâdăstia-superibră şi Nădăs 

tia-inieriofă.
Cercul IX. Lelese şi filiile.

„ X. Pestişul-mare cu filia şi Josani
cu filia.

Cercul XI. Ruda şi filiile.
„ XII. bâncraiu şi filia.
„ XIII. Socet şi filiile.
„ XIV. Tehue.
„ XV. Mânere i şi filia şi Nandru-

Vale.
Cercul XVI. Baia lui Cram, Cérna şi 

Topliţa.
Pentru aiegerea membrilor mireni în 

aceste cercuri se statoreşte ziua de Dumineca 
a treia din postul mare adecă în 4/17 Mar
tie a. c.

Pe ziua acâsta să se eonvóce cu 8 zile 
mai înainte în tie-care comună bisericâscă 
sinodul parochial şi pe basa listei generale a 
membrilor îndreptăţiţi să se alâgă prin vo
tare nominală mai întâiu un membru ia si
nodul protopresbiteral ordinar, luându-se pro
tocol separat. După aceea îndată să se alâgă 
tot aşa un membru la sinodul protopresbite
ral electoral, luâudu-se şi aci protocol separat.

Unde o singură comună bisericâscă tor- 
inózá un cerc electoral, acolo alegerea mem
brilor mireni se póte face şi prin acla- 
maţiune.

Oficiile parochiale au să trimită în ter
min de trei zile protoeóieie despre alegerea 
membrilor mireni subsemnatului comisar in 
Haţeg, ca cu urgenţă să se potă convoca si
nodul protopresbiteral.

H a ţ e g ,  în 12 Februarie 1901.
Titu V. Gheaja, 

comisariu consistorial.

Sinod protoprespiteral în Mercurea.
Mercurea, 21 Februarie.

(Urmare.)
Raportul presentat s’a luat spre plăcută 

ştiinţă cu aceea, că învăţătorii: ilie Georgescu, 
Romul Vraciu şi Ana Troncă din Poiana, 
Vasilie Dobrescu, din Rod, Nicoiae tíimulescu 
şi loan Dăian din Mercurea, şi Ilie Oltean 
din Apóidul de jos în decursul anului s’au 
distins în chiămarea lor şi sinodul le espnmă 
recunoscinţă, însărcuiându-se biroul a ie aduce 
la cunoscinţa acâsta fiecărui în scris şi a îu- 
cunoscinţa despre acâsta şi corpul întreg în- 
văţătoresc din tract pentru încurăgiarea lui 
la îndeplinirea chiâmărei.

Din raport am mai auijit şi luptele, ce 
au trebuit să le porte organele nóstre biseri
ceşti la edificarea şc01elor din Gârbova şi 
Ludoş. In cea dintâiu comună a dus lupta 
până la sfârşit bravul nostru paroch Romul 
Dop, carele prin zelul său şi activitatea sa 
continuă, sprijinit de protopopul actual, şi-a 
ajuns scopul, de a-şi vedé reálisát idealul său, 
prin edificarea scóiei de acolo. Faţă de acâsta 
fapta nobilă Veneratul Consistoriu şi-a şi 
esprimat complăcerea, recunoscând meritul 
parochului susînsemnat.

In a doua comună Ludoş conducătorii 
au avut de aşi măsura puterile cu proseletis-

mul preoţilor uniţi, cari au băgat spaimă în 
ómeni, că scóla va costa 30 până la 40 mii, 
că vor trebui să plătâscâ arunc anual 20—30 
fi. de familie, şi pentru a-i converti la unaţie 
li-au promis, că în cas de trecere Blajul le 
va face scólá şi biserică gratuit. Prin aceste 
promisiuni seducátóre au voit să-şi înmulţâscă 
turma lor şi le şi succedea în '  mare parte, 
dacă nu întrevenia protopopul, carele a des
făşurat poporului că şc0la nu póte să coste 
mai mult de cât este statorit în prelimina
riul de spese, ba publice în biserică a pro
mis, că dacă va costa mai mult, atunci plusul 
îl va plăti din averea sa proprie. Prin acâsta 
întrevenire şi mai în urmă prin întrevenirea 
domnului asesor consistorial Nieolae Ivan, 
poporul s’a mulcomit şi prin conlucrarea tu
turora s’a ridicat în comună şc01a, un edificiu 
pompos, carele face cinste comunei şi aduce 
laudă iniţiatorilor acestei idei măreţe şi acum 
reali sate.

La edificarea şc0lei în acâsta comună me
rită recunoscinţă Domnul protopop şi Domnul 
Fetru Drăgici, fost şef politic al cercului ad
ministrativ al Mercurei, prin a căror iniţia
tivă s’a pus basă la fondul şcolar pentru 
zidirea şcâlei şi din al cărui venit permanent 
pe viitor se vor mai putâ institui încă doi 
învăţători.

Meritul cuvenit în decursul zidirei îl 
are şi notarul comunal loan Cosma, parochul 
Ilie Fop, comisiunea de clădire şi comitetul 
parochial.

Al doilea obiect pus la ordinea zilei 
a fost censurarea raţiocimului fondului pro
topresbiteral de pe anul I960.

Acest fond creat numai de vr’o câţiva 
ani, s ’a urcat cu finea auului 1900 la suma 
de 4216 eoróne 74 fii., şi dacă înfiinţarea
lui avea norocirea de-a fi fost pusă în prac
tică pe ia a. J873, peecum a fost bunăvoi- 
tórea intenţiune a protopopului tractual, acuma 
de sigur ar ti crescut până azi la suma de 
30.000 îl., şi ar putâ provedé tóté trebuinţele 
protopopiatului.

Încă la a. 1873 s’a adus un conclus sinodal 
pentru înfiinţarea acestui fond prin radicarea 
taxei pentru licenţele de cununii, dela 2 la 
3 ii. din cari unul să mârgă ia fond, precum 
şi alte diferite taxe dela botezuri, îmnorinen- 
tări ş. a. — Conclusul adus n’a obţinut apro
barea mai înaltă şi abia pe ia anul 1885 a 
succes Înfiinţarea fondului prin urcarea taxei 
de cununie dela 2 Ja 3 fi. şi mai pe urmă 
ia 4 11., Uintre cari 1 ti., resp. 2 11., de pă- 
reche se administrau touduiui, care taxa după 
introducerea căsătoriei civile şi ştergerea 
taxei de licenţă s a scăţjut ia 2 eoróne öU til. 
şi astfel fondul a crescut la suma sus arătată.

Raţiociniui s'a aprobat şi epitropiei şi 
comitetului protoprespiteral i-s'a dat absolu
toriul cuvenit.

In urma s’a votat bugetul fondului pro
topresbiteral penpru anul 1901 şi şedinţa s’a 
încheiat pe la óreie 12 din zi.

Iu cele espuse se cuprinde în parte nu
mai activitatea neobositului nostru bărbat, 
zelosului luptător şi conlucetonului present ai 
tractului nostru protopresbiteral, desvoltatâ 
mai cu séma pe terenul şcolar, pe carele cu 
prediiecţiune şi cu abnegare de sine i’a cul
tivat într'un grad aşa de mare, încât de si
gur meritele lui vor ocupa o pagină írumósá 
in istoria acestui tract şi posteritatea cu piă 
aducere aminte ii va íecunósce faptele nobile 
severşite numai în interesul binelui public, al 
neamului şi bisencei sale.

Larâ pentru jertfele aluse pe altariul 
naţiuuei şi bisencei, Dumnezeu, care dă res- 
piatâ cuvenită fiilor Băi credincioşi, îi va de
signa locul cuvenit de odihnă vecimcă în lo
caşurile sale cele cereşti, unde se va bucura 
de fructele ostăneletor sale.

O împrejurare însă ne atinge forte du
reros, înţelegând chiar din rostul venerabilu
lui şi mult stimatului nostru conducător, că 
peste puţin timp va depune oficiile sale, pur
tate cu atâta vrednicie şi esactitate şi obosit 
de atâta munca din causa sdruncinatei sale 
sănătăţi, şi se va retrage la starea de odihnă, 
până când creatorul se va indura a-1 mai sus
ţină în viaţă.

Dumnezeu să-l învrednicâscă de deplină 
sănătate în decursul acestui repaus şisă i lun- 
gâscă firul vieţei până la adânci bătrâneţe 
spre deplină mulţumire, ca şi de aici înainte 
să ne mai putem bucura de părinteştile sfa
turi, ce de sigur le vom câpeta ca fii ai
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acestui tract, în care multe şi frumóse re- 
miniscinţe ne légá de nobila persóná ca- 
rea voieşte se ne părăsâscă în timpul cel 
mai scurt.

Despre conferenţa preoţâscă voiu ra
porta separat. (Va urma.)

. Istoricu l E p isco p iilo r  noue
de George Ardelean.

(Urmare.)
b) Dela Timişoara:
Representaţiunea următore, în care 

se cere consistoriu român în Timişora, 
pentru protopresbiteratele din Banat, apar- 
ţinătore la diecesa A radu lu i:

îna lt mărite congres naţional! Amare 
au fost suspinurile preoţimei şi a popo
rului român din părţile banatice, drept 
asuprire din partea îerarchiei serbe, până 
ce in anul 1«65 din graţia iui Dumnezeu 
prin conlucrarea fruntaşilor români am scă
pat de sub jugul sîrb.

Acuma socoteam că am ajuns la li
manul iiniştirei omeneşti, socotind că fraţii 
noştri din părţile Aradului ne vor îmbră
ţişa ca pe nişte fraţi bum de un sânge; 
însă durere, trebue sé amintim, că de şi 
în privinţa naţionalităţii n ’avem nici o 
plânsore, totuşi căuşele nóstre adm inistra
tive bisericeşti stau cu mult mai reu de
cât sub ierarchia sîrbă, căci până ce mai 
nainte eram dedaţi a vede repente supe- 
rate căuşele nóstre la consistoriul Timi- 
şoni, acuma cu anii trebue sé aşteptăm  
dela consistorul aradan, unde se atiă trei 
referenţi bine salarisaţi, cu câte 1200 îl., 
pană ce căpătăm numai o sentenţă sau 
decisiune interlocutoare. Aşa între altele 
mai m ulte:

1. După ce s’a ales în comuna Che- 
cea-românâ cu unanimitatea voturilor un 
paroch, aprobarea alegerii iui numai după 
doi am a sosit din partea consistorului 
diecesan.

La plánsórea comunei St. Mihaiul 
român, în contra parociiuiui nemernic sîrb 
de acolo, Atanasiu Petroviciu, care în to t 
modul persecuâză poporul român de acolo 
în şi alară din biserică, şi care cu ocasi- 
unea încuirăru causei aceia n ’a voit sé re- 
cunoscă pe protopres biterul seu, dar nici 
pe episcopul seu, fiscul consistorial nici 
după un an de zile n ’a aflat de bine a’şi 
da opmmnea sa; aşijderea şi în causa di- 
vorţiaia din St Andrem, nici după un an 
nu s’a aplecat a substerne opimunea sa 
prealabilă faţă numai cu o sentenţă scaunală 
mterlocutóre.

2. L a  arătarea protocolară a sinodu
lui protopres biteral din Tlumişora din a. 
187b şi 1874 în contra inspectorului de 
scóie din cercul Ymga, Nicolau Coşeriu, 
că in decurs de trei ani nici odată n’a 
cercetat scólele confesionale sieşi subor
dinate, până astăzi n ’a sosit aici nici un 
resultat favoritoriu, ba încă nici protoco
lul original nu s’a restitu it spre efectui- 
rea concluselor.

3. Senatul epitropesc din eparchia 
Aradului, care are cu to tul alte agende, 
în sensul § 132—137 din statutul organic 
se ingerează în căuşele ce se ţin  de sena
tul strîns bisericesc, cjioend scaunului pro
topres biter ai de aici, ca să proceadă cu 
măsuri aspre disciplinare în contra preoţi
lor, cari, drept nefavorabile timpuri, n ’au 
fost în stare a solvi contribuţiunea ţerii.

Tot acelaşi senat epitropesc, fără vre 
o prealabilă conţelegere, a dictat sub 1 Au
gust a. c. Nr. 1108/293, ca spre acoperirea 
speselor sinodului e par cinai trecut şi a 
congresului proxim, să se încasseze 139 fi, 
când la vreo câteva zile mai târziu, sosi 
ordinaţiunea to t sub datul şi numărul acela, 
ca din tractul acesta să se încaseze sub 
acelaşi nume 1569 fi. 23 cr. Acósta este 
o volnicie ne mai auzită. Destul că co
munele scârbite prin acésta disposiţiune 
nu vreau să contribue nimica.

Afară de aceste puncte mai aflăm de 
lipsă a aminti, că sinodul eparchial din 
anul curent a ţinu t a ridica din fondul 
comun al ambelor diecese, aradane şi ca- 
ransebeşene, 25,000 fi., spre cumpărarea 
unei localităţi splendide pentru Consistorul

din Oradea-mare, şi a denegat bănăţenilor, 
ca fondurile acelea, cari mai cu seamă au 
incurs din Banat, — căci dela episcopii 
seraci de mai nainte ai Aradului, cari că
pătau o subvenţiune de 1200 fl. v. a. anuali, 
dela episcopul Neoplantei, n’a putut nimic 
incurge în fololsui fondului susnumit, — 
să se administreze în locul neutral T i
mişoara.

Insă mai cu sâmă vaza naţiunii ro
mâne din părţile banatice pretinde, ca să 
fim provăcjuţi cu un consistoriu în Timi- 
ş6ra, căci până ce Sîrbii în număr mic au 
pe episcopul lor în Timişoara, până atunci 
Românii de aici sunt fără to tă sprijinirea 
şi traşi împinşi ai altor neamuri conlocui
toare.

Cumcă bănăţienii sunt îndreptăţiţi a 
ave în Timişora consistoriu, se documen- 
tézá prin aceea, că până ce în Arad nu 
se alia episcop, căci încă în a. 1696 se afla 
în lenopolea episcopul Deacoviciu, până 
atunci Bănăţenii aveau, drept Preyer’s Mo
nografie, pe episcopul lor in Timişora, căci 
cu ocasiunea reocupării Timişorii dela 
Turci, în anul 1716 se afla în Timişora 
episcopul loaniciu Vladisavlievici, care în 
societate cu judele orăşenesc Ilie Muntean 
au descoperit armadei împărătesei moda
litatea, cum s’ar pută mai uşor ocupa ce
tatea Timişora.

Deci dară dorinţa nostră a Bănăţe
nilor e, ca şi până ce vom pută avă un 
episcop român în Timişora, să câştigăm 
consistoriul nostru in Timişora, spre a că
ruia susţinere nu cerem nici un crucer dela 
fraţii aradani şi bihor mi-, din care 'causă 
nici nu putem concede, ca sinodul epar- 
chial din Arad să ne octroeze pe membrii 
viitori ai consistonului nostru, ci numai 
Românii din protopresbiteratul Timişorii, 
Banat-Uomioşului, Lipovei şi Hasiaşuiu'i 
să’i aleagă. Dacă au putut avă fraţii noş
tri din Biharea până în anul 1870 un con
sistoriu în Oradea-mare fără vre-o subven
ţiune mare, apoi cu atât mai uşor vom 
pută susţină noi bănăţenii Consistoriul 
nostru din Timişora, că noi nu vom nisui 
a fonda oficii grase, ci acomodate împre
jurărilor.

Indură-te dară înaltmărite congres na
ţional de fiii tăi bănăţeni, cei nemernici, 
şi le împlineşte dorul lor cel drept, ca şi 
nepoţii şi strănepoţii noştri cu pietate să 
’şi aducă aminte de sprijinitorii şi protec
torii sei. Timişora în 1 Octombre 1874. 
(L. 8.) Petru  Anca m. p. Paroch şi ases. 
cons. Nicolau Adamovici m. p. paroch şi 
ases. scaunal. Iosif Radneanţiu m. p. Pa
roch şi ases. sc. Vichenţie Adam m. p. 
Paroch şi ases. sc. Vmcenţiu láncú m. p. I 
Paroch şi ases sc. Mihaiu Jurm a m. p. 
Paroch. Emanuel Demetrovici m. p. preot. 
Andreiu Clecan m. p. Paroch în Beregsău. 
loan Leucuţia m. p. preot. Petru Abrudan
m. p. Parochul Fabricului. Dimitrie Cota
m. p. Paroch în Pustniişiu, Ioane Savu
m. p. Paroch în Bobda, Teodor Jurm a m.
p. adm. St. Mihaiul român, Iosif Secoşian
m. p. Adm. par. în St. Mihaiul român Pa
vel Lăbăşian m. p. Paroch.

In merit nici acest Congres din a. 
1874 nu a adus nici o hotărire ci a îndru
m at cu conclusul congresual sub Nr. 55 
Consistoriul metropolitan, să continue cu 
adunarea şi întregirea datelor statistice şi 
să facă^un proiect meritorial până la proxi
mul Congres. — In  trei Congrese conse
cutive s’au făcut cu cestiunea episcopate
lor precum se zice în limba birocraţilor 
câte un şiber.

Poporul nu avea lipsă mai mult să 
petiţioneze la fie-care Congres pentru rea- 
lisarea dorinţelor sale, căci vedea acăsta 
cestiune în fie-care Congres pertractată, 
scia că realisarea este încopciată cu multe 
greutăţi, deci avea pacienţă şi aştepta dela 
un Congres până la altul, timp de 32 de 
ani, până la ultimul Congres din a. 1900, 
când apoi s’a adus conclus meritorial.

Dela mórtea lui Şaguna însă nu s’a 
mai pu tu t delătura cestiunea episcopiilor 
noue din causa fundaţiunei întemeiate de 
acest mare Archiereu pentru aceste noue 
Episcopii.

(Va urma)

N O U T Ă Ţ I
Un preot vrednic. Parochul nostru

Constantin Cotişel din Certegea, în tractul 
Câmpenilor, pe carele îl aflăm contribuind cu 
sume însemnate pentru tóté instituţiunile cul
turale românesci şi sprijinind tóté întreprin
derile salutare şi de progres — a fost primul 
dintre toţi preoţii archidiecesei, carele prin o 
serisóre adresată redactorului ziarului nostru 
şi publicată în anul trecut a îmbrăţişat nu 
numai cu vorba ci şi cu fapta idea salutară 
a înfiinţării unui fond preoţesc central, din care 
cu timpul însăşi biserica sé póta suspné cle
rul ei pastoral. A pus adecă basă acestui fond 
contribuind cu suma de 50 coróne. La acéstá 
sumă în anul acesta a mai adaus alte 50 cor. 
premergând astfel cu frumosul esemplu de a 
da trup unei idei, care în adevăr merită să 
îndemne pe toţi slujitorii altariului din actu
ala generaţtune să înfiinţeze un fond, despre 
care urmaşii sé pótá afirma, c’au avut vred
nici întemeietori. Ce am fi noi azi, de nu 
ni-ar fi lăsat înaintaşii fondurile de azi, din 
cari acoperim necesităţile zilnice?

Dar' ni-se impune acum întrebarea : „Ce 
fonduri am creat noi cei de azi, ea se dove
dim viitonmei, că şi noi am trăit în lume ?“ 
Respunsul — durere — este nouă nefavora
bil. Deei datorinţă avem să urmăm toţi esein- 
piul părintelui 0. Cothişel şi la timpul seu 
să ascultăm glasul păstoriuiui, carele în acâstă 
privinţă ne va da cuvenitele poveţe.

*
Alegere de protopresbiter în Verşeţ.

Consistoriul din Caranşebeş decimând întregirea 
postului de protopresbiter al Vârşeţului, a 
fixat terminul alegerii deputaţilor la sinodul 
protopresbiteral electoral pe 1 Martie v. pentru 
deputaţii din cler şi pe 4 Martie pentru de
putaţii mireni.

Postul mare la universitatea din 
Gratz. Rectorul universităţii din Gratz a dat 
zilele acestea un ordin de cuprinsul, că pe 
durata postului nu este permis a afişa pe 
tabla nâgră a universităţii invitări şi anun
ţuri de petreceri. Studenţii universitari au 
protestat, dar’ rectorul li-a răspuns, că el ca 
creştin bun a lucrat conform convingerei sale 
religióse şi aşt6ptă şi de la studenţi să res- 
pecteze legile bisericeşti.

*
Monument lui Georgescu. Cetim în 

„Apostolul“, Bucureşti, că un comitet com
pus diu dd. G. D. Mirea, I. Mincu, I. D. 
Berincteiu, Gr. Cerchez, C. I. Stăncescu, E. 
A. Paiigrati, St. Ciocârlan, Carol Stork, 
şi D. Pavelescu a luat iniciativa pentru a 
ridica un monument lui loan Georgescu,
primul sculptor român.

*
Mai frumos „Dombi“ ! Lucrâtoriul 

Mihail Vancea de la gara din Braşov, şi-a 
magiamat numele în „Dombi“ — Sărmanul 
om ! Pentru o bazaconie de „Dombi“ şi-a 
lăpedat frumosul nume Vancea pe care şi un 
vrednic metropolit român i'a purtat.

*

Din Deva. In scopul reparării biseri- 
cei gr. ort. române din oraşul nostru au mai 
avut bună voinţa a contribui cu dăruiri bene
vole următorii marinimoşi domni, cărora li-se 
esprimă şi pe calea acésta cea mai cáldurósá 
mulţumită, şi anume; Vasiliu Damian, pro
topresbiter Brad, 5 cor., Georgiu Părău, dir. 
gimn. Brad, 2 cor., Dr. Pavei-Oprişa, prof. 
Brad, 10 cor., Constantin Costin, profesor 
Brad, 2 cor., Ştefan Albu, profesor Brad,
2 cor., Vasilie Boneu, profesor Brad, 2 cor., 
Dr. loan Radu, profesor Brad 1 cor., Nicolau 
Obădău, comerciant Brad, 5 cor., loan Cutean 
comerciant Brad, 5 cor., Romul Coţoiu, co
merciant Baia de Criş, 5 cor., Alexandru 
Draia, înv. pens. Criscior, 5 cor., Mihail Stoia, 
învăţător Brad, 1 cor., Petru Rimbaş, comp- 
tabil Brad, 2 cor., loan Rusu, medic Brad,
2 cor., Torna Oţel, zidanu Brad, 2 cor., 
Andren Bogdan, preot Ţărăţel, 4 cor., Pavel 
Pop, tunanu Brad, 3 cor., loan Jurca, preot 
Cebea, 1 cor., Silviu Damian, pnvatier Brad 
2 cor., loan Împărat maceleriu Brad, 1 cor. 
8uma 62 coróne. Deva în 27 Februariu 1901. 
George Romanul, protopresbiter.

*
Laboratoriu pentru combaterea ciu

mei. Cu concesie de ia ministrul de culte s’a 
înfiinţat în Cluj un laboratoriu pentru stu- 
diarea pestilenţei şi esperimentări întru com
baterea ei. Laboratoriul e provăijut cu tóté 
araugiamenteie de lipsă şi va fi condus de 
profesorul de medicină Rigler Gustav, care spre 
acest scop a făcut anume studii în străinătate.

*
Ciuma în Africa. Pe lângă nenorocirile 

răsboiului, de câtva timp poporaţia Afrioei 
de sud e cercată şi de flagelul ciumei. Mai 
nou se raportézá din Capstadt, că în 3 şi 4 
Martie s’au constatat unsprezece caşuri de 
îmbolnăvire. Gâte vor fi cele tăinuite, nu se 
ştie. Intră cei unsprezece bolnavi e şi o fe
meie européná.

*
A

Patruzeci ani — dela jobăgie. Luni 
s’au împlinit patruzeci ani de când ţarul 
Alexandru II. a şters jobăgia în ţâra ruséseá. 
In amintirea acestui eveniment s’a servit ser
viciu divin în tóté bisericile din Rusia, ear’ 
reuniunea comercianţilor a depus pe mormân
tul ţarului Alexandru II. o cunună de lauri 
de argint, pe frunzele ei cu inscripţie de re- 
cunoscinţă. — Cum se ştie, ţarul Alexandru
II. a răposat în 1881 victimă unui atentat 
nihilistic.

•

Perderile Englezilor în résboiul 
CU Burii, după cum constată ziariul „Times“ 
din Londra, sunt 77,000 de omeni morţi, răniţi 
şi invalizi.

*

Bancrot de IS  milióne. Casa de
schimb „ Trezza“ din Verona a ajuns în con
curs cu pasive de optsprezece milióne de lire. 
Causa bancrotului sunt speculaţiunile de bursă 
ale şefului casei.

*
„L ignosu llit“ se numesce medicamen

tul inventat de profesorul de medicină Dr 
Simon, care — cum spune „Münchener- 
Neueste Nachrichten“ — e chiămat a fi cel 
mai mare binefăcător ai omenimei, vinde
când tuberculosa. Lignosulfitul conţine aburi 
de sulfur şi un estract de brad, în stare aro
matică şi plină de ozon. Terapeutica e urmă- 
tórea: aerul din odae se umple cu aburii 
scoşi din fluidul „lignosullit“, cari nu numai 
că nimicesc germenii morbului, dar’ pătrun
zând prin porii plumânilor accelerézá selec- 
ţiunea flegmei şi uşurâză respirarea. In praxa 
sa privată Dr. Simon a tractat cu acest me
dicament mulţime de bolnavi, pe cari în 
timp de 6—8 săptămâni i-a vindecat deplin.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Biserica ortodoxă română“, revistă

periodică enciclopedică redactată în Bucureşti, 
anul XXIV. Nr. 10 pe Ianuarie, conţinând 
desbaterile din sesiunea de tómná a sântului 
sinod al biserieei autocefale ortodoxe române 
din România.

ECONOMIE.
Adunarea generală a „Albinei“.

Raportul comitetului de supraveghiare.
Onorată adunare generală! Subscrisul 

comitet de supraveghiare în şedinţa dela 18 Fe
bruariu a. c. am censurat bilanţul şi contul 
de profit şi perderi al institutului de credit 
şi de economii „Albina“ pentru anul de ges
tiune 1900 şi am aflat, că ambele conturi 
sunt în consonanţă cu cărţile de contabilitate 
ale societăţii. Profitul arătat este calculat cu 
mare scrupulositate, evitându-se totul ce ar 
puté altera soliditatea amintitelor conturi.

In şedinţa nóstrá dela 19 Februarie a. 
c. am scontrat efectele fondurilor societăţii, 
le-am numărat cu atenţiune şi le-am contro
lat relativ la cupónele, a căror scadenţă nu 
a trecut, găsindu-ie în consonanţă cu cărţile 
de evidenţă şi cu sumele arătate în bilanţ. 
In aceeaşi şedinţă apoi am controlat, prin nu- 
méróse probe, şi celelalte valori, precum şi 
depunerile particularilor, constatând ordine şi 
esactitate în tóté.

Propunem deci a se aproba bilanţul 
anului 1900, presentat de direcţiunea insti
tutului, şi a se da scesteia absolutoriul cuvenit.

Propunerea direcţiunei referitóre la îm
părţirea profitului de K 2o2,66D—- cores
punde disposiţiilor statutare şi ţine cont de 
trebuinţele actuale. O recomandăm deci spre 
primire.

S i b i i u ,  în 19 Februarie 1901.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :

Dr. R. Puşcariu m. p. preşedinte, Dr. Elie 
Beu m. p., loan Creţu m. p., Dr. Eusebiu 

Roşea m. p,, Nicolau Penciu m. p.

Posta Kedacţiunei.
Gurarîului. Primit. T vom face loc cât 

mai curând.
Gârbova. E pus la rând şi se va pu

blica imediat cum vom dispune de loc.
Hărtibaciu. Nu aşteptaţi ca din centru 

să vi-se nomineze omul doririlor ci căutaţi-’! 
D-vóstre. De altcum aşteptaţi să vedeţi lista 
competenţilor, şi dintre cei buni alegeţi pe 
cel mai bun.

Nădăsthia inferiâră. Nu se póte publica. 
Modalitatea propusă e greşită.

D-lui „N“ în C. Nu este în interesul 
causei publicarea celor trimise.
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Nr. 257—1901. [37] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa

roch în parochia de clasa a III-a C o r- 
nă ţe l ,  se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în tabela B. 
pentru întregirea venitelor dela stat.

Concurenţii la acest post ’şi vor 
aşterne suplicele de concurs instruate 
conform normelor din vigóre în termi- 
nul deschis la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral, având a se presenta în 
comună înainte de ziua alegerii în vr’o 
Duminecă sau sérbátóre spre a-şi do
vedi în biserică desteritatea în cântări 
şi tipic şi cunoscinţele împreunate cu 
chemărea de păstoriu sufletesc prin o 
cuvântare de ocasiune.

Oficiul protopresbiteral al Sibiiu 
lui în conţelegere cu comitetul parochial.

S i b i i u ,  19 Februariu 1901.
loan  Papin

protopresbiter

Nr. 19/1901. [38] 1—3

P u b lica re  de lic ita ţiu n e.
Pe basa planului de clădire apro

bat de Preaven. Consistoriu archidie- 
cesan sub Nr. 4745 şcol. din 26 Iuniu 
1900, comuna bisericésca Porceşti 
(comitatul Sibiiului) dă în întreprindere

edificarea scólei sale pe cale de li 
citaţiune publică minuendă, ce se va 
ţinâ în i j  Martin n. c. în şcdla gr.-or. 
română din Porceşti la 12 óre la amézi.

Preţul strigărei este de 13,355 cor. 
în care nu se cuprinde valórea petrei, 
cărămizii, varului, năsipului şi a ţiglei 
de coperit necesare, pe cari le dă co
muna bisericâscă în natură.

Licitanţii au a depune un vadiu 
de 10%.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial din Porceşti.

Po r c e ş t i ,  în 10 Februarie 1901.
C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :

Toma Dragomir Nicolae Grecu
paroch gr.-or. şi preşed. notariu.

Vâţfut.
loan  Gândea

protopop.

Nr. 68/1900 of. parochial [35] 2—3

P u b lica re  de lic ita ţiu n e.
Acoperirea cu tinichia a biseri- 

cei şi facerea gardurilor la casa pa- 
rochială din Coşna, protopresbiteratul 
Bistriţei, se va da în întreprindere pe 
calea licitaţiunei publice minuende în 
24 Martie igoi st. n. la / /  óre a. m. 
în şcâla comunală, din Coşna.

Preţul de strigare conform preli
minariului de spese este 5531 cor. 96 
bani. întreprinzătorii, cari doresc a li

cita au a depune un vadiu de 5°/0 din 
preţul de strigare.

Preliminariul de spese precum şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé 
ori-când la oficiul parochial din Coşna.

C o m i t e t u l  p a r o c h i a l  gr.-or.
George Truţia Gregoriu Briciu

preşedinte. notariu.

Nr. 57/1901.
Vé^ut.
Simion Monda

protopresbiter.

Nr. 41/901 |33J 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a III-a P r i- 
h o d i s t e - T ă t ă r e ş t i  se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Concurenţii au sé aştârnă suplicele, 
instruate conform normelor din vigóre, 
în terminul deschis la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul paro
chial Ofi 'iul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Brad,  la 2 Februariu, 1901.
Vasiliu Damian

protopresbiter.

104 protop. 1901 [23] 3-7-3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de classa III Ş61a, 
protopresbiteratul Mediaşului, se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, sunt cele fasionate la cóla ,B/ 
pentru completarea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Informaţiuni îşi pot lua concu
renţii dela oficiul protopresbiteral ori 
dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a’-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigóre subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus- 
indicat.

Mediaş ,  2 Februarie 1901
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

l t o m u l  M ir c e a
protopop

La Xdbrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1 '50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ...........................„ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar lO 
bani mai mult.

d l

1

I ® i i @  a f l a t e .
f 6 r t  e f  i  1 1 e f l  u e s i m  ]P 1 e :

M ărim ea în Cm. 39 /50 4 7 /6 3 55/68 63/79 7 4 /1 0 0 3 9 /50 4 7 /6 3 5 5 /6 8 63/79 7 4 /1 0 0 39/

C. 1

50 4 7 /6 8 55 /63 63/79 7 4 /100

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. b. C. b. c. b. c. b. c. b. b. c. b. c. b. c. b. c. b.

A dorm irea Maicei D om nului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30 40
A rchanghelul M ichail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 --- 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 i i 40 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
B u n a v e s t i r e ............................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r i s t o s ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea  Domnului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Botezul „ . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i 20 11 90 14 _ 2l 70 29 40
F uga  la  E g ip e t .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în  b iserică  (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 4L) 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
L a n u n ta  din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 4L) 26 6U 29 40 46 20 56 — 72 50 14 __ 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 6L) 29 40 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40

„ învie pe L azar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 4L) 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 1 6 10 18 20 ZÚ 20 30 40
Schim barea la  fa tă  . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în m untele M ăslinilor 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce .......................... 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
P unerea  în  m orm ânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n v i e r e a .................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n ă l ţ a r e a .................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 1 8 20 26 20 30 40
F l o r i i l e ......................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
T ăierea î m p r e j u r ..................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
C onstan tin  si E lena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântu l D u m i t r u ..................... 28 — 33 6Ó 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

» „ că la re  . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
E vangelist f i e c a r e ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
S fân tu l George .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
în ă lţa re a  sfin tei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 b0 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Ilie  p r o r o c u l ............................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în  car de fo c . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
loan  în  p u s t i e ............................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
M aica D o m n u l u i ........................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 40
Sfântu l N ic o la e ............................. 28 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea  Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
P e tru  şi P a v e l ............................. 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
P ogorîrea  Duchului sfân t . . 39 20 44 80 58 80 81 20 1Ü6 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im e o n ......................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 19 60 26 60
Sfân ta  T r e i m e .......................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 __ 21 70 29 40
Tăierea capului S -tu lui loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 xO 23 80 32 20
N aşterea S-tu lui loan  Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 ------- 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Cina cea de ta in ă  şi 40 M ucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pen tru  Paşti), fine de to 
39’20 -117.60 coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21 —67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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